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Dreptulu de a ne alege Archiepiscopu. 
I X . 

( + ) î n anulu 1867 îndată după 
' mórtea Mitropolitului Şuluţu ministrulu 
de culte şi instrucţiunea publică s'a în
cercaţii să combată dreptulu nostru de 
alegere şi cu argumentulu de totu ne
întemeiaţii, că după ce diecesa Făgă
raşului s'a ridicaţii la rangulu de Mi
tropolie, ar trebui să se estindă dreptulu 
de votu şi la preoţimea din diecesele 
sufragane, care până atunci nu esercitase 
dreptă de alegere ; ceea ce ministrulu 
nici de cum nu ar puté încuviinţa. 

Maî târdiu însă vëdêndu ministrulu, 
că trebue să concéda alegerea, - a recursu, 
la altă apucătură vicléna. Nu a con
cesii nici . aceea, ca numai preoţimea 
din archidiecesă să alegă Mitropolitu, 
nici aceea, ca totă preoţimea din pro
vincia mitropolitană să concurgă într'unu 
modu órecare la alegerea Mitropolitului, 
ci a propuşii Maiestăţii- Sale, ca alegerea 
să o concéda aşa, c* P r € lângă preo
ţimea din Archidiecesă Făgăraşului să 
voteze şi preoţimea din acele districte 
protopopesci, cari până la au. 1853 se 
ţinuseră de diecesa Făgăraşului, însă 
cu ocasiunea înfiinţării dieceseloru Gherlei 
şi Lugoşulul au fostu dismembrate din 
diecesa Făgăraşului şi alipite la die
cesele de noü înfiinţate, p i cea adecă 
ministrulu, că protopopiatele dismem
brate din diecesa Făgăraşului şi anexate 
la diecesele sufragane a Gherlei şi Lu
goşulul nu şi-au perdulu dreptutu de 

alegere prin aceea, că au trecutu la 
alte diecese, pentru-că între diecesele 
sufragane şi diecesa mitropolitană esistă 
unu felu de legătură spirituală. Afară 
de aceea cu câtu conlucra maî mulţi la 
alegerea de Mitropolitu, cu atâtu mal 
mulţi alegători înţelepţi se voru aflá, 
cari voru sei cumpëni tote împrejură
rile şi voru alege unu bărbată, care să 
corespun4ă deplină înaltei posiţiunl de 
Mitropolitu. 

Procedura acesta, a ministrului, 
după părerea nostră, este cu totulu con
trară sânteloru canóne şi principiiloru 
de dreptate şi ecuitate. 

La alegerea Mitropolitului de Alba-
Iulia, respective a episcopului de Fă
găraşă nu numai înainte de sânta Unire, 
ci şi după aceea au luată parte până 
la anulu 1868 numai preoţii, cari se 
aflau sub jurisdicţiunea episcopescă a 
acelui Archiereă. Cu ce dreptă dară 
s'a propusă Maiestăţii Sale, ca la ac
tulă alegerii de Mitropolitu să concurgă 
şi unele protopopiate dih diecesele Gherlei 
şi Lugoşulul? 

E dreptă, că episcopulu Făgăraşului 
este de présente totu odată şi Mitropo
litu alu mal multora diecese, însă îm
prejurarea acesta nu pretinde, ca acela 
episcopu să fie alesă şi de o parte a 
Clerului din alte diecese ori de întregă 
Clerulă din provincia mitropolitană; 
ceea ce uşoră o putemă dovedi cu 
esemplele cele mai palpabile. 

Archiepiscopulu. de Salzburg are 
sub jurisdicţiunea sa 6 sufraganî, şi | 

anume pre episcopu de Tridentu, Brixen, 
Gurk, Seckau, Lavant şi Tenedos, şi cu 
tote acestea nu este alesă nici de cle
rulă, nicî de capitolele acestora diecese 
sufragane, ci numai de capitululu- sëu 
din Salzburg. 

Pontificele Romană eserciteză după 
dreptu, şi în casă de lipsă şi de facto, 
jurisdicţiune nu numai patriarchală, nu 
numai mitropolitană, ci chiar episcopescă 
preste tóté diecesele' din lume, şi cu; 
tote acestea nu este alesă de, clerulă 
tuturora dieceseloru episeopescî din lume, 
nici de représentant tuturora biserice-
loru sau a unei părţi din biserica lui 
Christosu, ci numai de cardinalii bi
sericeî din Roma, şi deşi unii dintre 
aceşti cardinali suntu episcopî ori archi
épiscopal ordinari în vre-o diecesa de 
pre suprafaţa globului catolică, totuşi, 
aceştia nu concurgă la alegerea Paper 
în calitate de episcopî şi représentant! 
al dieceseloru sale, ci numaî în cali
tate de cardinali aï bisericeî romane, 
va să ф.с& în calitate de parochi şi* 
diaconi aï bisericelorii din Roma. 

Nu se pote deci nicî de cum sus
ţine, că din împrejurarea, că episcopulu; 
Făgăraşului este totu odată şi Mitropolitu 
alu provinciei mitropolitane de Alba-
Iulia, ar urmá în modu necesară, ca la 
alegerea lui să concurgă în parte sau 
în totalitatea sà şi clerulă din celealalte 
diecese sufragane, ci din contră după 
analogia casuriloru indigitate şi basate 
pre dispuseţiunile sânteloru canóne ur
meză în modu necesară, că la alegerea 

Feuilleton. 
— — 

Pedagogicae res. 
Am ună prietiuă, şi acela e jude la 

tribuualù. Sermanulă de elu! Aă trecutu 
câteva Inul, de cândă îlă chinuesce o boia. 
Mediculă фсе , că bóla v asta ar fi o iritare 
a nervului ischiatică. I-a rloduită acidă de 
salicilă, medicamentulă celă mai probată, de 
care dispune sciinţa modernă în contra acestei 
bóle. Şi prietinuiă meă lea salicilă cu ună 
zelă, care ar fi vrednică de o causă mal 
bună! P re vecinulă lui încă-lă dore spi
narea, şi acelà la sfătuia medicului seă se 
cureză cu cataplasme rèci. Şi încă şi astăcii 
folosesce unulă acidă de salicilă, eră cela-
laltă cataplasme rèci, şi le voră mai folosi 
şi de aci încolo, până le voră înceta durerile. Şi 
după aeeea ÎI va ajunge sciinţei vremea 
spre a-şi bate capulă, ca să afle, cum s'a fă
cută, de unuia l-au folosită cataplasmele reci 
Întocmai ca şi ceiuiaialtu acidulă de salicilă. 

Noi doi, adecă eă şi judele, avemă ună 
prietină comună, şi acesta se chemă — dar 
ce face numele? Elă est.e doctoră şi nici 
decum nu este de acordă cu acidulă de sa

licilă. Dar nu cumva •să сгеф, că elă pentru 
că este doctoră, cu o cale ar fi şi medică. 
Elă scrie Înaintea numelui seă Dr. jur . şi a 
făcută şi elă, precum facă mulţi Iurişti, a 
iscodită adecă ună sistemă, tn care bagă 
fără alegere tote botele dimpreună cu vin
decarea loră. Şi de câte ori cerceteză pre 
prietinuiă sëu celă bolnavă, totdeuna lamen-
teză; că acesta n'a observată dieta, ce i-a 
prescris 'o: n'a făcută фіпісй o bae cu douche, 
nici n'a beută фіпіса tea recomandată, ş i . 
deşteptându-se nóptea nu şi-a potolită setea 
cu şeptespred,ece corchiuri de apă, nici nu 
face preumblări, şi aşa n'are să se mire, 
că-lă chinuesce totă mereă reumatismulă în 
muşchii spinării. E lă nu crede în iritarea 
nervului ischiatică. 

Pre bolnavulă meă, îlă cerceteză şi o 
mulţime de mătuşî şi verişore. Una ф з е , 
că să se frece cu uleă de chloroforma, ér 
alta ï-a recomandată terpeutină, numai că 
şi-a uitată, să-i spună, ' cum să-lă folosescă, 
pre din lăuntru ori pre din afară. Altele-Ï 
recomandară muştară, ér altele mal sciă ce? 
Dar tóté se uniau în judecata, că mediculă 
este ună măgăria şi jumăta te . 

Prietinuiă meu. într 'aceea se simţesce 
la fiesce care mişcare mal repede, ca şi 

cândă i-ar strînge cineva muşchii cu nisce clesce 
de fera. E ă unulă de locă nu më miră d e 
aceea, că bietulă omă şi-a perdută umorulă. L a 
începută asculta asemenea dreptului Iovă 
sfaturile cele multe. Dar mai pre urmă în
cepu a preferi iritarea nervului ischiatică 
neîncetateloră esplicări şi sfaturi ale prieti-
niloră şi rudeniiloră şi nu mai avu ce face : 
sé făcu necioplită, forte necioplitu. Doresc! 
o i lustrare? Etă-o'. 

în t r 'ună din dile prietinuiă meu eră 
era chinuita din samă afară şi cerca, să-şî 
aş?4s Într'unu chipă câtu-şi de comodă şol
durile muncite de dureri. Atunci etă în t ră 
la elă o verişoră, caréa-i era înrudită în 
gradulă alu patruspredecelea. - Ea se aşedă 
într 'ună scaună lângă verulă seă, şi ca să-i 
aline durerile, îi istorisesce modernului Iovă 
tote bólele; de cari. a suferită ea însă-şl în 
cel cinci - .4^cî şi nóue ani aï fecioriei sale, Şi 
— vorba vorbă aduce — ajunge şi la aceea, 
cum pre bărbatulă nepótei sale de soră îna
inte de asta cu ou chiară dóue deci şi şese 
ani Га chinuită chiară boia asta blăşîemată. 

„Ueno," ф с е Iovă cătră. soţie-sa. 
„Ce vrei, Vasilie dragă ?" 
„En vino, de-mi dă scăunenciulă în 

mână, că eă nu potă să më plecă să-Ш îeaă." 
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Mitropolitului de Alba-Iulia are dreptu 
a, luá parte numai clerulă din archi
diecesa Făgăraşului. 

Mitropolitulă de Alba-Iulia' este 
în prima linie episcopu în diecesă Fă
găraşului, unde îşi eserciteză totă pu
terea sa de principe bisericescă, pre
cândă asupra celoralalte diecese sufra
gane are o jurisdicţiune forte neînsemnată, 
care se manifesteză mai vîrtosu în sen
tinţele aduse de dînsulă ca fora apelatoră 
de a 2-a instanţă, şi încă şi aceste 
sentinţe nu le aduce elu singură, ci 
împreună cu membrii Consistoriului seă 
mitropolitană. Din acestea delà sine 
urmeză, că la alegerea Mitropolitului 
forte puţină este interesată clerulă die-
ceseloru sufragane, a cărui sorte depinde 
delà episcopii lui, precândă clerulă şi 
poporulu archidiecesană este tocmai aşa 
de interesată, pre câtă de interesată 
póté fi o naţiune politică la alegerea 
capului supremă alu statului. De aceea 
dreptulă de a alege pre Mitropolitu, 
tocmai pentru-că acesta este archiepi-
scopulă diecesei Făgăraşului, trebue 
să-lă aibă clerulă acestei diecese, ér 
acesta cleră scundă, că episcopulu seă 
are să porte şi demnitatea de Mitro
politu, se va îngriji cu ocasiunea ale
gerii, ca alesulă luî să corespundă şi 
demnităţii de Mitropolitu, şi astfelă va 
salva tote interesele clerului şi popo
rului din provincia mitropolitană, întru 
câtă acestea suntă legate de persona 
Mitropolitului. 

Faţă cu acestea adevërurï nu ajunge 
nimica obîecţiunea, că dacă celă puţină 
o parte din clerulă dieceseloră sufragane 
ar concurge la alegere, s'ar face o ale
gere mai nimerită. înainte de tóté 
noi negămă, că delà mulţimea alegë-
toriloru atîrnă bunătatea alegerii. Apoi 
aci nu este vorba de ce ar fi mai bine, 
ci este vorba, că ce trebue să se facă 

„Dar cê vrei cu scăunenciulă?" 
„ Să-Iu aruncă verişorei în capă în cli

pita aceea, în care-mi va spune leeulă, cu 
care i-s'a vindecată bărbatulă nepótei de 
soră înainte de asta cu dóue 4eci şi şese ani." 

„Dobitocă încălţată!" Asta a fostă sa
lutarea , cu care şi-a luată rëmasu bună 
vorişora. 

Şi prietinulă meă, durerile căruia i-le 
alina puţină bucuria, că a scăpată de compă
timirea verişorei sale, se scolă, ca să se mai 
preumble prin chilie. Şi" cum se preumblă ră-
zimată pre bastonă, întru durerile sale se 
asamenă eu luna, cândă ajunge în pătrariulă 
celă dintâiă. 

„Dar Vasilie dragă, oblesce-ţi trupelă, 
că te dedai a umbla aşa strîmbată." 

„Cercă numai a umbla şi tu aşa strîm
bată, şi apoi judecă, dacă umblu eă aşa 
numai din plăcere." 

Şi ,aşa te-ai putută convinge şi tu, că 
ne espunemă vre unei primejdii, dacă în-
cepemă o conversare cu prietinulă meă Va
silie. Şi aşa să-i damă pace şi să mergemă 
a cerceta pre altuia dintre prietinii mei. 
Numele lui este Spiridonă. 

Domnulă Spiridonă mi-a fostă conşco-
lăriă şi este cam de anii mei, adecă a in
trată în deceniulă ală cincilea. Elă dispune 
de tote cele ce se receră spre a fi fericită 
aci pre pămentă. Are capitale, după cari póté 
să ducă o viaţă neatîrnătore, s'a însurată 
înainte de asta cu dolspredece ani, are trei 
prunci, şi anume o fetiţă de 4ece ani, ună 
băetă, care înainte de asta cu nu chiară 
dóue luni a începută a umbla la şcolă şi a 

după dreptü, ér dreptulă spune, că numai 
clerulă diecesei Făgăraşului are să'alegă 
pre episcopulu seă, care este totodată 
şi Mitropolitu. 

Acea parte din clerulă dieceseloră 
Gherlei şi Lugdşului, care odinioră se 
ţinea de diecesă Făgăraşului, prin dis-
membrarea sa din corpulu acestei die
cese şî-a perdută dreptulă de a alege 
pre episcopulu de Făgăraşu, pentru-că 
prin dismembrare se perdu tote acele 
drepturi, cari nu şi-le-aă reservată cei 
interesaţi cu ocasiunea actului de dis
membrare. Clerulă trecută la diecesă 
Gherlei şi a Lugoşuluî însă cu ocasiunea 
dismembrăriî nu şî-a reservată acesta 
dreptu ; şi de aceea şi-Га perdută pentru 
tot-deuna. Afară de aceea clerulă tre
cută la diecesele Gherlei şi Lugoşuluî, 
pre cându se ţinea de diecesă Făgă
raşului, avea dreptă a-şi alege pre epi
scopulă seă. însă episcopulă acestui 
cleră nu mai este astă4î episcopulu 
diecesei Făgăraşului, ci episcopulă die
cesei Gherlei ori a Lugoşuluî. Prin 
urmare clerulă din cestiune póté avé 
dreptulă de a-şi alege pre episcopulă 
sëu din Gherla ori din Lugoşă, însă 
nicî de cum nu póté avé dreptulă de a 
alege pre episcopulu diecesei Făgă
raşului. 

Dacă cineva a trecută dintr'o pa-
rochie într'alta, îşi perde drepturile eser-
citate ca membru ală parochiei prime 
şi-şi câştigă drepturile, ce alţii le eser
citeză ca membri aï parochiei a dóua. 
Tocmai aşa s'a întîmplată şi cu clerulă 
trecută la diecesele Gherlei ori a Lu
goşuluî. Elă şi-a perdută drepturile 
esercitate în diecesă Făgăraşului şi şî-a 
acuiratu drepturile, cari se ţină de elă 
ca membru ală diecesei Gherlei ori a 
Lugoşuluî. 

Prin urmare dreptulă de a alege 
pre episcopulu Făgăraşului, care este 

şi umblată trei 4de închiate, dar nu a fostă 
de acordă nici cu principiile cele nóue, nici 
cu cele vechi ale pedagogiei, şi nu şi-a mai 
făcută silă consciinţei cu umblatulă la şcolă, 
şi încă ună băeră de trei ani, care însă scie 
deja să amărescă tătâne-seă viaţa. Deună4i 
a dată ede pipa tătâne-seă cea cu ţeve lungă 
şi confundându-i menirea a începută să că-
lărescă pre ţeve. Pipa représenta capulă 
calului, ér ciutura représenta coda. Urmarea 
a fostă, că suculă nectarică în urma legii 
de gravitaţiune s'a adunată din totă ţevea în 
ciutură. Şi cândă a venită tata acasă şi a 
luată ciutura în gură, închipuesce-ţî plăcerea 
lui olimpică la sorbitura cea dintâiă de nectară. 

Şi prietinulă meă susţine mereă , că 
astfelă de lucruri numai Iui i-se potă în
tîmplă. Ca să nu uită, elă după profesiune 
este pedantă. Cândă disputamă noi conşco-
larii la universitate, Spiridonă totdeuna se 
ţinea strînsă de regulele dialecticei şi nu 
putea să preeepă, cum putemu noi să meste-
cămă sarea umorului în cestiuni aşa de se
riöse. Elă nu scia, că cestiunile acelea se 
asamănă mâncăriloru, cu caii îţi strici sto-
maculă, dacă nu le sări. Cuvîntările Iui se 
compuneaă totdeuna din trei păr ţ i : premisa 
pr imă, premisa a dóua şi concluşiunea, şi 
césta iun urmă totdeuna o începea cu ergo. 
Urmarea cea mai firescă a fostă, că noi îlă 
numiamă Ergo. Mai tâi^iă în urma risete-
loră nóstre s'a mai desvăţată de ergo ; numai 
cândă se înfoca, maï ieşia ergo de noă la ivelă. 

Ergo nutresce o iubire veritabilă cătră 
sciinţă. Mijlócele materiale îi concéda, să se 
ocupe de ele. Elă cultivă cu multă plăcere 

tot-odată şi Mitropolitulă provinciei nóstre 
bisericesc!, compete numaî clerului ar-
chidiecesei Făgăraşului cu atâta mai 
vîrtosă, eă în sinulă acestuî cleră se 
află destui alegetorî luminaţi, cari cu 
ocasiunea alegerii să ţină contă de in
teresele întregei nóstre biserice ; ér mi
nistrulă de culte şi instrucţiunea publică 
a vătămată acesta dreptă şi a purcesă 
contrară canóneloru bisericei, cândă a 
chemată la alegere şi pre clerulă din 
unele protopopiate ale dieceseloră su
fragane. 

Dar procedura Domnului Ministru 
delà anii 1867 şi 1868 a fostă nu numai 
anticanonică, ci şi nedreptă şi neecui-
tabilă. La alegerea din acesta ană aă 
concursă 33 protopopiate din diecesele 
sufragane şi 39 protopopiate din archi
diecesa. Ori cine póté vedé, că dóue 
diecese sufragane aă concursă aprópe cu 
atâtea voturi la alegerea episcopului 
diecesei Făgăraşului, cu câte a con-
concursă clerulă cela maï interesată în 
acésta afacere. A da însă putere unui 
cleră din alte diecese, ca să alegă epi
scopu în diecesă Făgăraşului, nóue ni-se 
pare a fi ună lucru, ce cu principiile drep
tăţii şi ale ecuităţii nu se pote uni, şi 
cu atâtu mai puţină s'ar puté uni astă4î, 
cândă protopopiatele diecesei Făgăraşului 
suntă reduse delà anulă 1884 încoce 
la numërulu numai de 31 , ş i .deşi în 
ce privesce numërulu preoţiloră suntă 
maï mari, decâtu respectivele protopo
piate din diecesele Gherlei şi Lugoşuluî, 
totuşi nu trimită mai mulţi delegaţi, de
câtă aceste protopopiate, aşa încâtă se 
póté dice cu dreptu cuvîntă, că astădî 
nu clerulă din diecesă Făgăraşului şi-ar 
alege episcopu, ci preoţii din alte die
cese i-l'ar alege. 

închiămu acesta ciclu de articuli, 
constatându, că dreptulă clerului nostru 
de a-şî alege Mitropolitu nu se póté 

filosofia şi tote cele ce-să legate de ea. 
Acuşi avu prospecte de a se face tată. 

Câtă ce au4i de lucrulu acesta, îşi şi cum-
peră o bibliotecă mărişoră de opuri pedago
gice şi se puse pre studia. Din momentulă 
acesta- ar fi fostă vai de pacea lui casnică, 
dé cumva spre norocire muierea lui nu ar 
fio muiere forte cuminte. Ea asculta 4' de 
41 dimineţa după dejuna cu răbdarea unui 
melu câte'o prelegere pedagogică, şi în vreme 
ce bărbatulă seă preste 41 studia în biblio
tecă progresele pedagogiei, ea dispunea între 
copii aşa, precum gândia, că este bine, şi 
aşa şi era bine. Ună veiă ală eî o făcu 
atentă, că ea îşi cresce pruncii nebăgândă 
de locă în samă învăţăturile pedagogice ale 
bărbatului seă. „Ve4î, dragulă meă," îl rës-
punse, „tu nu scii, câtă de puţiuă se pri
cepu erudiţii la crescerea pruneiloră. Dar 
tu seil bine, că bărbatulă meă n 'are nici o 
altă plăcere, elă nu be, nu se duce în so
cietăţi de taroeă, nu se duce în birtă. De 
ce să nu-ï facă dar bucuria de a asculta, ce 
a mal seosă erăşi din cărţile sa le? Une 
ori se întîmplă, de-mi mai spune şi câte ună 
lucru practică, şi acela îlă şi aplică." 

Acum cunosci pre prietinulă meă Spi
ridonă. Să mergemă dar la elă. 

Cum suiam scara, chiară audiam cu
vintele lui: „Ergo mai purtată pâna acum 
de nasu." 

Acesta ergo şi încă şi mal multă to-
nulă, în care-lă rostise, îmi spunea, că Spi-
donă şl-a luată ună avîntă de iritare. 

Bată în uşe, dar primescă ună „ în t ră" 
aşa de mâniosă, de nu cuteză să întru, ci 
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de nimeni nega, şi că acestu dreptu 
compete numai clerului din archidiecesă 
Făgăraşului, care este datoriu să-şî va-
liditeze acestu dreptu cu proxima ale
gere şi să nu lase, ca ' prin repeţirea 
celoru întîmplate în 1868 să se intro
ducă unu usu contrariu acestui dreptu. 

Conferenţa de naţionalităţi. — După 
cum anunţă diarulă vienesă „Deutsches Volks
blatt", în decursulu luneî viitóre are să se 
întrunescă în Yinnn o conferinţă a naţionali
tăţiloră din monarchia austro-ungară. 

Idea acestei coierinţe a fostă concepută 
cu ocasiunea mergerii deputaţiunii române 
la Viena. 

La conferenţa acésta afară de Românii 
din ţerile coronei Sântului Ştefană şi din Ba* 
covina voră- mai fi represeutaţi şi Serbii, 
Croaţii, Slovenii, Cehii, Rutetiii şi Slovacii din 
ambele părţi ale monarchieî prin bărbaţi de 
încredere de ai loră. Conferenţa va desbate 
şi va resólvá următorele teme: 1. Transfor
marea de dreptă publică ală monarchieî dua
liste într'o monarchie federativă. 2. Numë-
rulă singuraticeloră state şi delimitarea loră. 
3. Viena ca teritoră federală deosebită. 4. 
Representanţa poporeloră : parlamentulu fe
derală şi parlamentele singuratice. 5. Ar
mata şi apërarea ţereî. 6. Posiţia comuni-
tăţiloră bisericesci. 7. Legea naţionalităţiloră 
pentru imperiulă întregu şi pentru singura
ticele state (cestiunea şcolară, administraţia 
şi limba de stată). 8. Justiţia. . 9. Legisla-
ţiunea vamală. 10. Contribuţia. 11. Siste
mulă monetară în imperiu şi în singuraticele 
state. 12. Dreptulă. de proprietate asupra 
metaleloru şi miueraleloră. 13. Drumurile 
de feră. 14. Postă şi telegrafă. 15. Clasele 
sociale. 16, LegMaţiunea socială: legi de 
protecţ iune, clasele productive, breslele, 
dreptulă de proprietate agrară. 17. Cestiunea 
ovreescă. 

Conferenţa va avé să trimită o deputăţie 
la Maiestatea Sa, ca să ceră convocarea unei 

crepă numai uşa, îmi vîrescă capulă înlă-
untru şi î n t r ebă : „Unde a rde?" 

„îmi vii chiară bine," Îmi strigă Spi
ridonă." „Deunădî am cetită, că tu te mân
dresc! cu aceea, că ai fi aflată elixirulă fe
ricirii. Nu tfe-ai gândită la aceea, că o mu
iere are puterea de a-ţi amari fiesce care 
di a vieţeî: ergo nu plătescă vorbele tale 
nici o cepă degerată. înţelesu-nfal?" 

După intrada asta drăgălaşă më gră-
bescă a intra şi a închide tn urma mea uşa. 

„Nu-î lua grobianiţăţile în nume de 
r e ă , domnule Nichiforă," îmi <ţke dómna 
«asei. „Astădî ér l 'aă ajunsă tonele. Mai 
întâia m'a certată pre mine, ér apoi a bă
tută pre miculă Ionă." 

„N'al să te miri, dacă nu-ţî eresei pruncii, 
cum se cade," mornăie filosof ulă. 

„Marióra a sărită cu rugămintele sale 
lui Ionă întru ajutoriă. Dar Spiridonă a 
scos'o pre uşe afară şi acum cere delà co-
pilulă acesta de trei ani, să şedă dóue óre 
colo în unghia, pentru că . . . pentru că a 
smulsă câlăriei sale coda." 

„Băeţil aă să se dedea de timpuria la 
ordine," d i c e Ergo. „Acésta ï-am spus'o 
soţiei mele şi de dóue (\ed de ori şi tot-
deuna m'am provocată la auctoriţăiile peda
gogice celea mal celebre. Şi ea totă mai 
ţ ine lui Ionă parte." 

„Nu voia să-lă maltractezî," d ' c e mama. 
„Până acum nu te-ai interesată de elă, şi 
acum deodată . . . " 

„Credeam, că am o soţie cuminte," o 
Întrerupe Ergo, „o soţie, carea se ţine întru 
tóte de îndrumările, ce i-le dă bărbatu-seă." 

constituaute, al cărora membri voru fi a se 
alege pre basa votului universală şi după 
naţionalităţi. -

Noi din partea nostră salutămă cu bu
curie convocarea conferinţei. Conferinţele.şi 
congresele de oii ce soia suntă de celă mai 
mare folosă : ele contribue forte multă la lă
murirea şi eristalisarea ideiloră. 

Faţă de conferinţa din cestiune însă nu 
putemă să ne ascundemă unele nedumeriri . 

Trei idei marcante vedemă noi espri-
mate în programulă conferinţei: monarchie 
federativă, comunitate cu Slavii şi antisemitism'u. 

Noi din partea nostră nu putemă aproba 
necondiţionată nici una din aceste idei. 

Noi nu vedemă realisarea aspiraţiuni-
loră românescî pre basa uneï monarchiï fe
derative, înfiinţarea unei asemenea monarchiï 
i-ar îndepărta pre Români cu vécurï delà 
ceea ce doresefl. Credemă că suntemă înţeleşi. 

Cu atâta mal puţină vedemă noi reali
sarea aspiraţiuniloră românescî prin alianţa 
cu Slavii din monarchie. Prin alianţa acésta 
vomă scăpa póte. din ghiarële supremaţiei 
magiare, dar vomă cade nesmintită în ghiarë 
şi mai periculóse, în ghiarële colosului delà 
Nordă. Şi asta apoi întru adeveră nu este îu 
interesulă causei românescî. 

în sfârşită o luptă antisemitică nu este 
de locă în interesulă causei nóstre. Cestiunea 
ovreescă este o cestiune, care preocupa pre 
cel maî însemnaţi politici ai Europei, şi nu 
Românii nici naţionalităţile celealalte din 
monarchia austro-ungară voră deslegá acésta 
cestie. De ce să se ocupe dar conferinţa 
din Viena cu o cestiune, care acum la mo 
mîntă numai în defavorulă nostru póte fi, 
cândă sciută este, că presa şi banii suntă în 
mâni ovreeseï. Discutarea eestiunîi ovreescî 
deci este celă puţină nepotrivită. 

Etă nedumeririle.jioştre faţă de confe
rinţa din Viena. 

Rugămă pre acei bărbaţi românï, carî 
voră participa la numita conferinţă, să nu 
trecă cu vederea cele $ise de noi numai cu 

„Dar scumpulă meă Ergo," më me
stecă eă în vorbă-i, „dacă tu mai continui a 
te totă espectora, eă aci te închină şi nu-ţî 
mai viu. Pre mine ocără-me şi-mi strigă, 
câtă te taie g u r a : întâia pre mine aşa ceva 
nu më alterézâ, şi a dóua şi eă potă fi celă 
puţină aşa de dură ca şi tine. Dar pre soţia 
ta nu o potă apëra în contra ta, ér ca să 
ocăresci în fiinţa mea de faţă pre altuia, 
care este mal debilă, asta nu merge. Tu 
scii bine, că aşa ceva nu se unesce cu firea 
mea. E r g o : ţine-ţi g u r a ! 

„Falsă, de totă falsă!" strigă Spiridonă. 
„Combată realitatea premisei a dóua! în
tâia nu ocară pre soţia mea, a dóua chiară 
şi dacă o aşi ocărî, n'aşî ocărî pre unulă, 
care e mal debilă, căci să scii, Nichifore, că 
eă sunru óea şi ea este lupulă!" 

„Distinguo! Partea primă o concéda, a 
dóua o negă deocamdată. Dar vedi, de-ţi 
curmă dialectica cea erudită! Scii bine, că 
eă urescă ori ce fllosofie, cându se îmbracă 
în haină erudită. Legea statului sciă prea 
bine şi eă, că pretinde, ca muierea să asculte 
de bărbatulă sëu. Dar legea asta n'are nici 
o îndreptăţire, şi soţia mea mi-a disă deunătli, 
că dacă ne urîmu în 4 'le cu plóe, putemă 
scrie câte verdi uscate în legile acelea, asta 
pre ea u'o importă. Dar spunu-ţî una si bună?" 

„Ce?" întrebă Ergo. 
„Eşti ună nebună şi jumăta te ! Dar 

acum haida în bibliotecă. Am să-ţi ceră 
sfatulă într 'una lucru, la care te precepi mal 
bine decâtu mine." 

(Va urma.) 

intenţiunea de a servi causei românescî. Să 
albă în vedere interesele adevërate a le po
porului română, şi de dragulă unuî efectă 
momentană să nu strice aspiraţiuniloră nóstre, 
cari atâta de vii suntă în tóte inimele ro
mânescî. Suntemă pre calea unei evoluţiunî 
salutare. Să nu damă îudërëptfl. 

Cele dise nu neîmpedecă cu tóte acestea,, 
a ură conferinţei d i n Viena cele mai strălu
cite succese. 

Clericii români din Budapesta. — „Ma
gyar Állam" în nrulă seă din 14 Octobre se 
ocupă de cestiunea* alumniloră români din 
seminariulă clericală centrală din Budapesta. 
Ocasie la espectorările lui I-a dată lui „Ma
gyar Állam" o învinuire coneipiată în termini 
întru adeveră forte aspri, ce „Tribuna" a 
aruncat'o asupra amintitului semiuariă din; 
causă, că alumniî români au fostă opriţi a 
mai primi şi ceti „Tribuna" şi a ceti româ-
nesce preste totă. Etă ce scrie diarulă buda-
pestană, căruia îî place a trece de represen
tanţa ală catolicismului în Ungar ia : 

„Precum suntemă informaţi despre causă r 

s'a întîmplată numai atâta, că precum nu se 
concede tineriloră magiari a ceti fără alegere 
totă felulă de foi, aşa nici alumniloră d e 
limbă românescă. Superioritatea institutului 
a recercată deci pre episcopii gr. cat., că óre 
tineriloră români ce fóe le póte da ca în-
credută. Câtă de neîndreptăţită este acusa 
„Tribunei", se vede din faptulă, că clericii 
români aă în seminariulă centrală o biblio
tecă, ce cuprinde la o mie de tomuri. Agi
tarea firesce că nu o suferă, eră Hetz-urile 
politice nu Ie concéda să fie importate în 
institută. Numai acestei împrejurări are să-i 
ascrie „Tribuna" cele întîmplate." 

E ră în nrulă seă din 15 Octobre scrie 
aceea-şi fóe: 

„Escursiunea „Tribunei" făcută în contra 
seminariuluî clericală centrală a adusă la o r 
dinea фіеі o cestiune actuală, cestiunea cle-
riciloră români, cari se trimită în institutulă 
acesta spre educare. 

„Este certă, că guvernulă culteloră a 
fostă condusă ne intenţia cea mai bună, 
cândă dintre tinerii greco-catolicî, cari s e 
pregătiaă pentru cariera predţescă, a a şeza tă 
doue d e c ï Ş' ci icî în institutulă clericală: 
centrală şi aşa le-a oferită ocasie spre cua-
lificare mai înaltă universitară şi cu o cale 
şi spre aceea, cá în capitala ţerei într 'unu 
institută ungurescă să înveţe şi a Iubi pa
tria ungurescă. Durere, că scopulă acesta 
frumosă l'aă putută réalisa numai în parte 
forte mică cu tinerii de limba română. Greco-
catoliciî de limbă rutenă, ală cărora patrio-
tismă bună şi altcum este cunoscută de vé
curï, aă trăită şi trăescă în conţelegerea cea 
mai bună cu tinerii magiari. Românii din 
contră, cari vină la universitate saturaţi deja 
cu aspiraţii naţionale şi staă în contactă con
tinuă cu ascultătorii universitari laici, carî 
aă ună rolă aşa de însemnată tn agitări na
ţionale, în urma înfocării juvenile, ce în ti
nerimea magiară şi română o pricepemă de 
o potrivă, trăescă în frecări neîncetate cu 
ascultătorii magiari de teologie aşa, câtă su
perioritatea institutului după esperinţele sale 
a trebuită să înţelegă, că este cu multă mai 
bine, dacă tinerii români se isoleză de totă 
de magiari şi ruteni. De şcola magiară, cu 
tóte că mai târdiă i-aă schimbată numele în 
şcolă l i terară bisericescă, românii s'aă ferită 
eu consecinţă, şi-au câştigată bibliotecă pro-
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prie, folosirea căreia superioritatea firesce că 
nu o putea opri. Dintre foile politice afară 
de „Unirea", carea episcopii o au deche-
ratü de încredută, adeverată că nu umblă 
alta în institută, dar nu sufere îndoélà, 
că clericii români prin. mijlocirea tineriloră 
universitari cunoscă tote fasele agitării daco
române. Aşa apoi stă. tristulă adeveră, că 
clericii absoluţi întră în viaţă întru adeveră 
îndlrjiţH în spirită naţională. Une ori se 
Întîmplă, de din câte ună tineră de acesta, 
care în timpulu petrecută In seminariă nu 
voia nici să grăeecă unguresce, mal apoi se 

• face deputată guvernamentală, — precum 
tn timpulă de faţă şi este unulă, — dar 
marea maioritate continuă ca agitátora de
plină în viaţă ceea ce a începută In institută. 

„Dacă фсе- deci- „Tribuna", că pre ti
nerii români să nu-I trimită în seminariulă 
clericală centrală din Budapesta, ea face o 
propunere, carea din punctă de vedere pa
triotică magiară şi noi o aprobămă. întru 
adeVeră ar şi fi mai bine a cresce generaţia 
viitóre a Româniloră în diecese sub condu
cerea unora profesori patrioţi Încre4<iţî, de
câtă a-I trimite dela universitate în poporă, 
după ce prin frecări aă fostă saturaţi cu 
simţeminte naţionale înverşunate. 

„Potă fn sfârşită să ridice în Budapesta 
chiarăşi ună seminariă deosebită românescă, 
dar în urma causeloră înşirate mal la delă 
nicï odată nu voră ajunge scopulă cu semi
nariulă clericală centrală. 

„Atâta în interesulă adevărului şi ală 
adevăratului patriotismä." 

Atâta acum spre informarea publicului 
nostru cetitoriă. Cu ocasia cea mal de aprópe 

. ne vomă pronunţa în meritulă acestora es-
pectorărî ale lui „Magyar Állam*. 

Revistă bisericescä. 
D i n P a t r i e . 

Se vorbesce, ca primatele Vaszary 
în curendă va convoca episcopatulă cato
lică ia o conferinţă pentru discutarea 
cestiuniloră actuale , politic'e-bisericescî. 
Б timpulă supremă, ca episcopatulă ca
tolică să iea o posiţie hotărîtă faţă cu 
planurile guvernului unguresc! inimice 
bisericel. 

I ta l ia . 

Ală X-iea congresă ală catoliciloră 
italian! ţinutu de curendă în Genua a 
primită cu unanimitate proîectulă de re-
soluţiune pentru organisarea unei confe-
deraţiun! catolice generale, care să în-
fluinţeze în alegerile municipale din Italia. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Luni în 17 a l . c. dela 2 — 4 óre 
s'a ţinutu sub presidiulă Maiestăţii Sale 
consiliu de miniştri. Oblectulă principală 
alu consultăriloră se dice a fi fostă ce
stiunea politice! bisericesc! a guvernului. 

' Circulă faima, că planulă de a introduce 
căsătoria civilă, şe pote considera de cădută. 

C e s t i u n e a r o m â n ă î n d e l e g a ţ i u n î . 
î n comisiunea afeceriloră străine a 

delegaţiloră ungari contele Apponyi apro-
bândă politica esternă a contelui Kálnoky, 
c e privesce Románia observă, că guver
nulă română ce e dreptu se portă corectă 
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faţă tu mişcarea Româniloru din Ungaria, 
dară totuşî recunoscinţa, ce i-se adresézà, 
trebue restrînsă. Liga culturală română 
a trimisă o deputaţiune la regşle ro
mână, care 'a primit'o cu afabilitate. 
Acesta faptă nu se unescé cu starea ra-
porturiloră amicale. Rogă pre ministru, 
să îndrumeze pre représentant!! afaceri-
loră esterne, ca să fie cu luare aminte 
la mişcarea română în străinătate. Con
tele Kálnoky rëspunde la vorbirea lu! 
Apponyi, că în ceea ce privesce Ro
mânia cestiunea este delicată. Nu este 
uşoră nie! unul guvernă a sfe opune în 
modü bruscă mişcărilora naţionale. Ore 
nu ar fi mal bine, ca incidentele, ce se 
ivescă preste continu, nici să nu se Iea 
în consideraţiune ? N u scie, că óre în-
tîmplatu-s'a în adeveră, ce a disă Apponyi. 
Ministrulă promite, că va urmări cu aten
ţiune agitaţiunile, ce s'ar ivi. 

Contele Apponyi, care continua vî-
neză după popularitate, fără a şl-o puté 
câştiga, prin interpelarea acésta încă a voită 
să apară de ună représentante circum
specta ala magiarismului. Nu scie elă, 
ca bärbatä politică, că precum ministrulă 
Românie! nu póté impedecá mişcările na
ţionale dela noi, aşa nu se póté amesteca 
nie! ministrulă nostru de esterne în afa
cerile interne ale Românie!? Altcum vor
birea luî Apponyi nu a stricata cause! 
române. 

R o m â n i a . 

Pentru regularea moşteniri! Zappa 
s'a escată una conflictă între România şi 
Grecia. Fiinda-că numita moştenire cu
prinde inmobile aflătore' îu România, şi 
fiinda-că mal mulţi moştenitor! naturali 
de al iu! Zappa f ţacă testamentulă, afa
cerea póté să s e ! reguleze numai prin 
tribunalele ţereî. în urma acesteia gu
vernulă grecescă a întrerupta raportu
rile diplomatice cu România. România 
încă şl-a rechemată personalulă legaţiunil 
din Atena. 

Serbia. 
Căletorindă fostulä ministru Pasiçî 

cu trăsura spre Petrovaţ, paudurulă di
strictuală a descărcata asupra lui de 
doue or! revolverulă fără a nimeri. Causa 
atentatului nu se scie. Radicali! dică, 
că pandurulä ar fi comisă atentatnlă din 
motive politice la îndemnulă liberalilorü. 
Investigaţiunea, ce decurge, va face lu
mină în causa. 

La alegerile suplementare pentru scup-
cină în multe cercuri, cari până acum aă 
fostă represeutate prin deputaţi radicali, 
s'aă alesă liberal!. Se vorbesce, că libe
ralii aă de cugetă a da în judecată ca-
binetula Pasiçî din causă, că ar fi văte-
mată mal de multe or! constituţiunea. 

Corespondinţe. 
Bucuresci, 2 Octobre 1892. 

Sesiunea de primăvară a Stului Sinodă 
a durată dela 1—15 Maia 1892 şi s'a com
pusă din şepte şedinţe. Cestiunile mai inte
resante venite in discuţiune aă fostă: con
stituirea diferiteloră comisiunl, îmbunătăţirea 
sorţii clerului de miră, călugăririle, revisiunea 
socoteleloră tipografiei cărţiloră bisericesc!, 
aprobarea cărţiloră didactice religiöse şi ca-
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tedrala din Constanţa. Oupă cunoscutulă 
nostru obiceiă, din fiesce care câte ceva şi 
Întocmai precum résulta din procesele ver
bale ale respectiveloră şedinţe. 

După • împlinirea formalităţiloră obici
nuite în şedinţa I s'a completată biroulă, s'a 
alesă comisiunea de petiţiuni, s'a acordată 
unu concediu ; apoi : 

Episcopulă Dunăriî-de-josu: înaltă Prea 
Sânte, cândă avemă şedinţă? — Mitrop. Pri
mata.- Tocmai pentru acésta voiam şi eă să 
consultă pre Stulă Sinodă. Pre cându voiţi 
să avemă şedinţă şi la ce oră? — Archie-
reulu 1. Ploeşteanu: Vë rogă să puneţi şe
dinţa pre Luni. — Ep.,Dunăriî-de-josu: Eă 
v'a-şî rugă, s'o puneţi pre Marţi. — Ceea ce se 
şi botăresce. în privinţa orei: — Ep. Ar
geşului: în regulamentă este specificată, că 
şedinţele să se ţină la óra 11. Bă dară v'aşî 
ruga, să ne ţinemă de regulamentă. — Ep: 
HuşUoru: 1. P. S. Eă aşi rugă pre Stulă 
Sinodă, să decidă, ca să ţinemă şedinţele dela 
orele 5—7 p. m., după ce ne întorcemă dela 
Senată. — Voci: Nu se póté acésta. — Ep. 
HuşUoru: Atunci nici j a 11 n u . s e póté, 
tiindă-că este prea de vreme; fie dar. dela. 
12 până la 2 p. m. — Voci: Dela 11 până 
la 2 să ţinemă şedinţă. — Ep. Argeşului re-
amintesce, că óra regulamentară este 11, 
dar fiindă-că trebue să morgă episcopii şi Ia 
senată, se rogă, ca să se pună óra 9, ca să 
fie puţină timpă de repausă între şedinţele 
Senatului şi ale Sinodului. — Ep. Dunăril-
de-josu: Dacă este vorbă totă de 2 óre de 
lucru, atunci puteţi pune şi la óra 12, 
pentru-că şi atuncî putemă veni. — Mitrop. 
Moldovei: Fiindă-că vorbimă între noi şi 
fiindă-că avemă onórea să fie şi dlă Ministru 
aci, să-lă întrebămă şi pre dsa, fiindă-că 
sciţi, că dlă Ministru are mal multă de 
lucru decâtă noi to& eă-lo întrebămă, daeă-
îi convine saă nu óra 9 a. m. — Ministrulă 
Culteloru: Eă nu o să potă veni la tóte şe
dinţele, pentru-că o să am şi alte ocupaţiunî ; 
puteţi Insă hotărî or! ce oră, care va conveni 
Stului Sinodă, fie 9 saă 12 ; cu töte acestea 
credă, că vë va conveni mal bine óra 9 decâtă 
óra 12. — Mitrop. Primata : Atunci, pună 
la votă óra 9. — S'a primită. 

Dintre călugăriri s'aă încuviiuţată tun
derea în monachismă a vre-o 20 de fraţi şi a 
vre-o 50 de surori. în cestiunea acésta Ar-
chiereulu Calistratü a cetită în treî şedinţe 
consecutive. o propunere semnată de şese 
membri, prin care se stabillá, că pre viitoră 
călugăririle să se resolveze definitivă de cătră 
episcopii respectivi şi să nu se mal aducă 
în desbaterile Sinodului. Conformă regula
mentului după a treia cetire s'a începută 
desbaterea propunerii. Discuţiunea a fostă 
cam lungă. Ep. Dunärii-de-josü a recuno
scută, că există ună regulamentă, după care 
călugăririle aparţină Sinodului, dar în favo-
rulă propunerii a citată art. 27 din însă-şî 
legea organică a Sinodului. A fostă combă
tută însă de Mitröp. Moldovei şi după dînsulă 
de Ep. HuşUoru: I. P. S. Preşedinte! Chiar 
din sensulă art. 27, pre care l'a citată P. S. 
Episcopă ală Dunăriî-de-josu, nu reesă, că 
tunderea în monachismă ar fi de atribuţiunea 
fiesce cărui chiriarehă în parte. — Ep. Du
năriî-de-josu: Esplicaţiune judaică. — Ep. 
HuşUoru: Më iertaţi, nu este esplicaţiune ju
daică; etă ce se mal aice totă în art. 27, că 
„In ceea ce privesce disciplina eccles. şi da
toriile loră spirituale", în acestea depindă 
de Chiriarchula respectivă. — Ep. Dunării-
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de-josu: Tunderea la cine aparţ ine? —• Ep. 
Huşiloru: Cum s'a reguláin In urmă, aparţine 
Stuluî Sinodă. Continuă a spune că este 
contra propunerii făcute, şi rogă Sinodulă, să 
n'o primescă. — Mitrop. Primatu: Nu ne 
putemă rosti de acum, dacă o primimu saă 
nu, căci propunerea trebue să mergă întâia 
la o comisiune. — Ep. Huşiloru cetesce ună 
articula specială, tn care se d i ce . că dacă 
după trei cetiri Sinodulă Iea In consi-
deraţiune propunerea, o va trimite la o co
misiune specială spre a se elabora ună noă 
proiectă. — Mitrop. Primatu: Acum dar 
punemă la votă luarea in consideraţiune a 
propunerii P . S. Calistrată. — Făcendu-se 
acesta, se respinge, votândă pentru numai 
trei membri. ;— Arch. Calistrată: Apoi I. P. 
fi. suntă şese semnături puse pre acesta pro
punere. . . . — Arch. Ploeşteanu : I, P. S. Deşi 
am subscrisă propunerea P. S. Calistrată, 
însă acum m'am convinsă; că nu trebue să 
schimbămă regulamentulă. — Mitrop. Primatu : 
Acum întràmû In ordinea dilel. 

Fa ţă cu vecînică cestiune a îmbunătă
ţirii sorţii clerului de miră, amânată, cum 
dicea Voinţa Bis. Rom., din primăvară în 
tomna, şi din tomna în primăvară, Sinodulă, 
pentru motivulă espusă de Ep. Huşiloru, că 
„petiţiunile adresate de preoţî Stului Sinodă 
cu. autoritate mai înaltă bisericescă nu potă 
rëmâné fără nicî ună cursă", — a adoptată 
părerea, ca dorinţa loru să se comunice gu
vernului. — Cu bis. catedrală din Constanţa 
lucrulă stă astfelă. După ce Dobrudja de
veni provinţă românescă, şi după ce „religiunea 
creştină ort. rom., până aci persecutată şi 
aprópe sugrumată de ştrengulă şi lataganulă 
turcescu, îşi capetă drepturile răpite de cătră 
Greci şi Bulgari", statuia, carele, fie disă în 
trecătă, întreţine din fondurile sale giamiile 
şi „clerulă" musulmană de acolo, n ' a înţăr
c a t ă a se îngriji de edificarea unei biserice 
in Constanţa. Biserica este gata, şi aprópe 
ga ta este şi decoraţiunea eî. în starea 
acéeta o visita Ep. DunăriUde-josu, alar
mată de sgomote, că pictorulă ar fi co
piată de pre natură multe modele, ce a „pic
ta tă" pre zidurile acelei catedrale. Şi de 
{aptă a constatată, că pictura sfinţiloră în 
cea mai mare parte e străină de stilulă bi
zantină, şi In deosebi a vetlntă, că numerulă 
sfinteloră e mal mare decâtă ală sfinţiloră, 
că mai tóte suntă înveşmîntate în hlamidă 
împerătescă, avêndu unele pre capă diademă 
imperială ornată cu petri scumpe, ér altele 
veşmintele strînse cu multă eleganţă lrapre-
juru lă gâtului, mijlocului şi mâniloră, şi în 
fine .i-s'a părută, că este şi o sfîntă pictată 
cu códele aduse amtndóue pre peptă şi se 
pogoră până la genunchi. Pentru aceste 
Episcopulă declară, că nu pote luă asupra sa 
răspunderea de a sfinţi acea catedrală fără 
avisulă Sinodului. Ministrulă răspunse, că se 
va îngriji de reparaţiunî, dar ună lucru este, 
care nu-lă va face: suntă ornamentele bise
riceî, căci în casulă acesta se strică efectulă ; 
adause apoi, că alte persóne forte compe
tente i-aă spusă, că impresiunea pictureî este 
bună, că faptulă cu numerulă sfinţiloră să 
DU se lege de cestiunea, „că biserica se află 
]a Constanţa, căci dacă este In ritulă bise
riceî nóstre, să nu fie mai mulţi sfinţi, a cui 
e vina ? Să-mi dea voe tnsă, să nu-lă urmeză 
pre acesta cale." De sftnta eu códele pre 
peptă nu scie nimica, dar va întrebă pre 
pictoră. In fine propuse, s i se alegă o co
misiune din Sinodă, care să mergă cu dînsulă 

la faţa locului, ceea ce, după' óre care discuţie* 
s'a şi întîmplată. 

Câtă pentru cărţile didactice-religióse, 
Ep. Huşiloru a relevată mal întâia diferite 
pasaje eronate împrăştiate prin unele cărţi 
de cetire, de cari amă vedută şi noi altădată 
şi pote vomă mal vedé, — apoi s'a începută 
discuţiunea în privinţa regulamentului pentru 
studiarea unora astfelă de cărţi, cu care 
fusese însărcinată o comisiune încă din se
siunea trecută. Uniî aă stăruită pentru dis
cutarea regulamentului, alţii aă fostă pentru 
amânarea eî, căcî se aflau cătră finea sesi
unii. Astfelă: — Archiereulu loanichie Ba
caónulü: Este prea adeverată, că comisiunea, 
care a elaborată acesta regulamentă este 
compusă diu 5 membri, şi nu ne găsimă aci 
decâtă numai 4 ; lipsesce prin urmare unulă 
din membri. Este dar ună resonă, ca să se 
amâne. Se miră apoi, eă Ep . Dunăriî-de-
josă şi Arch. Calistratu, cari singuri aă mo
tivată facerea acestui regulamentă, şi acum 
tocmai dînşii ceră amânarea . ' . . — Ep. Du-
năriî-de-josu : I. P . S. Vë rogă să mo aperaţî 
în contra P. S. loanichie Ba'caonă, care 4ice, 
că se miră de mine. E ă nici n'am luată 
cuvîntulă până acum, şi P. S. Sa îmî pre-
judecă intenţiunile mele ba chiar şi ceea 
ce aşî fi voită să 4»că. — Arch. I. Bacaónulü : 
Eu spună, ceea ce aţi f ăeu t ă în sesiunea t re
cută. — Ep. Dunăril-de-josu: Vë rogă dar, 
I. P. Sânte, să më apăraţî. Eă nicî n 'am 
luată cuvîntulă până acum, şi de unde scie 
P. S. Sa, ce am să vorbescă^ Nu vedeţî, că 
P. S. Sa îmî caută clinciă? Vë rogă, să-î 
spune-ţî, să nu se maî mire, căcî' eă nici 
n'am vorbită până acum; — Mitrop. Primatu: 
E ă pre câtă am observată, P . S. Sa a 4 i s u , 
că în sesiunea trecută aţi stăruită pentru în
locuirea acelui regulamentă. — Ep. Dunării-
de-josă: Da, dar acum s u n # pentru* amânarea 
acestui regulamentă." — Arch? I. Bacaónulü : 
E ă vorbescă, P . Sânte, de aceea, ce aţi 
tn sesiunea trecută. Vë rogă, nu Vë puneţi 
pre o linie de advocatura. Ep. Dunării-
de-josu: E ă n'am vorbită nimica acum, şi 
prin urmare, nu vë însuşiţi dreptulă a vë 
acăţa de mine. — Pre urmă., după vre-o câ
teva cuvinte ale Ep. Argeşului, discuţiunea 
s'a amânată pentru sesiunea de tomna; s'a 
amânată şi alegerea comisiunii pentru stu
diarea cărţiloră didactice-religióse pomenite 
mal susu. Din parte-mi amână şi eă de a 
mal continua firulă deja destulă de lungă 
pentru astă-dată. 

Salutare Philalet . 

Rugare. 
Atâta P. T. Domni, cari aă abonată 

partea I din opulă „Epistole cătră ună preotă 
t ineră" , câtă şi prenumeranţiî părţii a I l-a, 
cari nu ne-aă respunsă încă preţuia opului, 
suntă rugaţi cu totă respectulă, să binevo-
escă a ne rëspunde preţuia în timpulă celu 
mai scurtu, avêndu a ne achită in luna vii-
tóre cu tipografia. 

Credemă firmă, că nu vomă veni In 
posiţia de a maî spesă spedândă unul fiesce 
caruï P . T. Domnă rugare deosebită. 

Blaşiă, 19 Octobre 1892. 
Pentru Societatea „Inocenţia M. Claină" 
Ştefană Bosianu, Ioană Halea, 

preşed. soc. secret, soc. 

N o u t ă ţ i 
Din Archidieoesă. M. O. D. Gavrilă 

Cheţanu, vice-protopopulă Fărăgăului, din causa 
etăţii Înaintate à fostă relevată In 8 a 1. c. 

dela ulterióra purtare a agendeloră protopo-
pescl lăsându-i-se tn folosinţă salarulă de 120 
fl. v. a. şi titululă de vice-protopopă, ér de 
administratoră protopopescă a fostă constituită 
coajutorulă protopopescă de până acuma O. 
D. Ales. Auguru, parochulă TeeeI şi inspect. 
scol. din acela tracta protopopescă. 

Comisiunea ministerială In causa sepa
rării averii radicale a Mitropoliei de averea 
privată a fericitului Mitropolită Dr. Ioană 
Vancea de Butésa şi-a terminată lucrările şi 
în 21 a 1. c. a plecată spre Budapesta cu 
trenulă accelerată de seră. 

Constituiri. Societatea tinerimii stú
diósé delà gimnasiulă superioră gr. cat. din 
Blaşiă pre anulă scol. 1892/3 s'a costituită 
în următoriulu modă: Preşedinte Paulă M. 
Bogdanu şcol. în cl. VI I I ; secretariă Vasiliu 
G. Crişană şcol. în cl. VI I I ; cassariă Iustină 
Popă şcol. în cl. VII ; notariă Victoră Popă 
şcol. în cl. VI I ; bibliotecariă Nicolau Popă 
şcol. în el. VI I I ; vicebibliotecariă Simeonă 
Nicolescă şcol. în cl. VI I ; cotroloră Nicolau 
Racoviţanu şcol. în cl. VIII. — Societatea 
literară a junimii stúdiósé dela gimnasiulă 
superioră din Năseudă s'a constituită pentru 
anulă scol. 1892/3 25 Septembre 1892, fiindă 
aleşi în comitetulă societăţii următorii : Pre-
şendinte Victoră Onişoră şcol. în cl. V I U ; 
vice-preşedinte Constantină Moisilă şcol. în 
cl. VII ; notariă I leronimă Groze şcol. In 
cl. VII I ; notariă I I Ioanu Moldovană şcol. 
în cl. VI I ; redactoră Petru Ştefanu şcol. în 
cl. VI I I ; bibliotecară Vasile Borgovanu şcol. 
în cl. VI I I ; vice-bibliotecară Valeria Tanco 
şcol. în cl. V I I ; cassară Teodoră Morariă 
şcol. în cí. VI I ; controlorii Vasile Şutea şcol. 
în cl. VII. 

întră mărirea Ini Dumnezeu. Ilustrulă 
Domnă Mariţiă Becker, consilieriă din Prusia 
şi locuitoriă în Viena, petrecendă preste vară 
mal multă timpă în Bistra şi vedêndù bise
rica cea nouă gr. cat. din locă atâta de fru
mosă, a binevoită a contribui la potenţarea 
frumseţel acestei biserici prin donarea aloră 
dóue candelabre mari făcute din cristalî de 
sticlă cu cercuri de bronza, fiesce caré pentru 
câte 12 lumini, în preţă de 200 fl. v. a., 
— pentru care faptă mariuimosă subscrisulă 
in numele poporului gr. cat. din Bistra aduce 
susă numitului Ilustru Domnă cea mai fer-
binte mulţămită. — Bistra tn 13 Octobre 
1892. — Alesandru Papiă preotă gr. cat. 

t Iacobă Morariă. Subscrişiî membr i . 
ai familiei întristate ca soţie, ca prunci, ca 
nepoţi, ca ginere, ca părinte şi cumnaţi şi 
rude mal departe, cu inimă frântă de durere 
aducă la cunoştinţă, că iubitulă soţă, părinte, 
frate, cumnată, socru, fiă şi ihoşă Iacobă 
Morariu, oficială poştală ces. reg. în pensiune, 
membru ordinariă alu „Associaţiunii Tran
silvane", membru în Direcţiunea de credită 
şi economii ală institutului „Bistriţana" etc., 
astădî la 12 Octobre 1892 st. n! 4V a óre 
dimineţa şî-a dată nobilulă seă sufietă în 
manile creatoriului după ună morbă înde
lungată în anulă ală 58-lea ală vieţeî sale" 
pline de iubire şi activitate şi tn ală 26-lea 
ală fericitei sale căsătorii. înmormîntarea 
remăşiţeloru pămentescî se va sevârşi Joi în 
13 Octobre 1892 st. n. după amé4ï la 4 óre 
în cimiteriulă romauo-catolică din locă. Sânta 
liturgie întru repausulă sufletului seă se va 
celebră in 14 Octobre 1892 dimineţa la 9 
óre în biserica română gr. cat. din Bistri ţă. 
Fie-Î ţerîna uşoră şi memoria binecisvîntată! 
Bistriţa, la 12 Octobre 1892 st. n. Rafila. 
Morariă născ. Mihaiiaş, ca soţie. Vasile Mo
rariă, ca părinte. George Morariă ca frate. 
Ioana Morariă măr. Moldovan, ca soră. Maria 
Radoicov născ. Morariă, Helena Morariă, 
George Morariă, ca fii. Ştefană Radoicov, 
căpitană, ca ginere. Angelina Radoicov, ca 
nepotă. Grigore Mihaiiaş, Mihailă Mihaiiaş, 
căp. ces. reg. Gavrilă Moldovan, Lina Mi
haiiaş măr. Tanco, Anastasia Mihaiiaş măr . 
Pop, Ioana Campan • măr. Mihaiiaş, l a t ob 
Pop, protopopă gr.-cat. Petrea Tanco, preotă 
gr.-cat. cumnaţi şi cumnate. 
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PARTE SCIINTIFICÄ-LITERARA. 

iu Sionu. 

Poetulu şi membrulu Academiei ro
mâne Georgia Sionü а reposatü în . 13 a 
1. c. la Bucurescî. Elu s'a născută în 
1825 la Hârşova, judeţulu Vaslui în Mol
dova. Cu mórtea lui erăşi s'a împu
ţinaţii pleiada acelora bărbaţi distinşi şi 
devotaţi némuluï românescu, carî au pusu 
basa atâtu la organisarea politică a Ro
mâniloră de dincolo, câtu şi la redeştep
tarea culturală a Româniloră de pre-
totindenea. Sionü a luată parte activă 
aprópe la tóte mişcările naţionale din 
principatele unite de aprópe o jumëtate 
de seculu încoce. în privinţa literatureî 
încă a desvoltatü o activitate neobosită, 
câtu viaţa lui a fostü strînsu legata de 
viaţa literara a Româniloru. Numerósele 
luî scrieri în poésie şi prosă suntu lăţite, 
şi unele din poesiile luî suntu forte po
pulare, p. es. Multu e dulce şi frumosă 
limba, ce-o vorbimu. înmormîntarea re
gretatului poetù s'a întlmplatu în 15 a 
1. c. cu mare pompă, fiindü de faţă re-
presentanţii Academiei, aï ministrului de 
culte, aï Teatrului Naţională etc. La 
înmormintare aú ţinutu discursuri diu 
Iacobü Negruzzi, artistulü Notară, N. 
Ionescu şi Gr. Tocilescu. Prin mórtea 
lui Sionü a devenitü vacantü la Academie 
alu 5-lea locu. 

Religiunile „liberu cugetătoriloru". 
v i . 

Religiunea pesimistului. 
Pentru pesimistă amu puté să d'cemă, 

că totă lumea acésta este lucrulu dracului. 
Pesimistulă nu vede în'luiiie alta decâtu du
rere , presărată ici colé cu câte ună pică de 
bucurie numai pentru aceea, ca durerea să 
fie şi mai puternică urmândă după ceva bu
curie. Nu póte fi lumea acésta după pesi
mistă altă ceva decâtă desvoltarea saă ma
nifestarea unui principiu absolută rea. După 
Schopenhauer principiulă acesta este voinţa 
universului, carea ori ce face, face totă reă. 
După Hartmann principiulă acesta este „in
conscientulu" universului, care ca prostulă 
face stele, planeţi, plante şi animale. Cândă 
a ajunsă să facă şi pre omă, atuncî incon-
scientulă a ajunsă în omă la consciinţa de 
sine, si atuncî numai vede, câte lucruri rele 
a făcută, cari suntă totă atâtea cause de du
reri . Atuncî inconscientulu universului înmăr-
muresce vedendu-şi prostia, şi se necăjesce, 
că de ce s'a ostenită, de a mai produsă atâtea 
lucruri rele, cari nu suntă de nici o trebă. 
Se escusă însă pre sine cu aceea, că a lu
crată inconştientă fără să scie ce face, a 
lucrată ca nebunuhl şi ca omulă în visă, 
căci incouscientulă universului nu este de
câtă ună Dumnedeă nebună, ună Dumnedeă, 
ce viseză, rare numai cândă în omă ajunge 

• la consciinţa de sine, cândă adecă îi trece 
nebunia, şi cândă se treqesce din visă, numai 
atuncî îşi vede prostiile. 

Nici chiară Egiptenii, cari se închinau la 
Apis, nici idololatriî, cari se închinaă la idoli, ba 
nici chiară orientalii aceia, cari se închinau 
la diavolulă, n 'aă fostă atâta de degene
raţi, câtă să credă, că deulă, ia care se 
închină, este nebună. Până la adoraţiunea 
nebuniei încă nu s'a scoborîtă nici ună po
poră. O atare decădinţă religiosă a fostă 
reservată ireligiosităţii de astădî. 

Nu este mirare de locă, că ideile aceste 
ale pesimismului modernă în consecinţele loră 
din urmă trebuescă să ducă erăşi la nebunie. 

Căcî dacă „inconscientulu' 1 a fostă fericită ca 
nebunulă' numai până atuncî, până câudă n'a 
ajunsă la consciinţa de sine în omă, atunci 
este cea mal tiréscà urmare, că ţinta din 
urmă a omului trebue să fie, ca pre o cale 
óre careva să-şi perojă consciinţa de sine. 
Acésta în modă stabilă nu se pót*"-, decâtă 
saă în nebunie, saă în morte. De unde forte 
mulţi pesimişti finescă cu aceea, că saă ne-
bunescă, saă se sinucidă. De altă parte totă 
după ideile pesimismului ţinta din urmă a 
omului trebue să mergă într'acolo, ca pre 
ori ce cale să împedece, ca inconscientulu să 
nu mai ajungă în omă nici cându la con
sciinţa de sine. Asta se póte mai uşoră şi 
mai fără ostenéià, dacă nemulă omenescă nu 
s'ar maî propaga. Asta după Schopenhauer 
mai uşoră se póte, dacă părinţii ar împe
decă nascerea de copii. Şi dacă omenii după 
elu ar avé minte, aşa ar şi face. 

în tóte religiunile pre lume mângâiarea 
cea mai mare o a prestată credincioşiloră 
convingerea despre o esistinţa după morte. 
Credinţa şi convingerea acésta le-a dată la 
forte mulţi tăria de a purta şi sarcinele cele 
mai grele ale vieţei şi de a suferi şi dure
rile cele mai crâncene. Sistemulă pesimistică 
a fostă celă dintâiă, care cercă a mângâia 
pre omeni cu idea morţii eterne, cu idea, că 
fericire nu esistă decâtu în ueesistinţă, şi 
esistinţa însă-şî este isvoriilă durerii şi ală 
nefericirii. Din punctulă acesta de vedere 
amă puté di^e> că- pesimismulă este cultulă 
morţii. De aceea privirile pesimiştiloră nicî 
nu suntă îndreptate de locă în susă cătră 
ceriă, ci în josă cătră pămentă, nu spre lo-
caşulă vieţei, ci spre locaşulă morţii. Dacă 
şi-ar zidi pesimiştii ună templu, atunci pre 
acela după ideile loru ar trebui să-lă zidescă 
în cintirimă sub pămentă, acolo, unde mórtea 
este singură domnitóre. 

Ce se ţine însă de partea morală a pe
simiştiloră, după ce bunulă celu mal mare 
ală loră este neesistiuţa, şi acésta trebue să 
o caute ori şi care, delà sine urmeză, că 
suicidii suntu cei maî mari eroi ai loră, eră 
apoi după aceştia în rîndulă alu doilea vină 
cei ce prin vieţă escesivă aă căduîă în ne
bunie, o specie de esistinţa neesistenră. 
Suicid'ï şi nebunii în urma unei vieţi desfrî-
nate suntă idealele pesimiştiloră. Ună că-
lendară de sfinţi pesimişti ar trebui să con
ţină numaî suicid! şi nebuni din escese. Din 
contră ună individă p. es., care ar cade jerfă 
unei bólé lipicióse îngrijindă din iubire şi 
filantropie pre cei cuprinşi de aceea-şi bolă, 
după ideile pesimiştiloră ar trebui să fie con
siderată de celu mai mare pecătosă. Căci atari 
omeni nmblândă să vindece şi scape de morte 
pre cei cuprinşi de acea bolă, umblă să con
tinue esistinţa, care este reulă celă mai mare. 
Ba după ei medicina, întru câtă ea nu are che
marea numai de a alina durerile, ci de a 
lungi viaţa ómenilorű şi de a micşora mor
talitatea, ar trebui cu totulă casata din lume 
ca sciinţă cea mai stricăciosă. Căcî ea pu-
nêndu pedecî morţii, pune prin aceea pedeci 
fericirii, carea singuru în mórte póte să esiste. 

E t ă ! ce este pesimismulă ! Deistulă, ra-
ţionalistulă şi celalalt!, ce i-amă vedută până 
acum, amă puté фсе, că suntă ângeri faţă 
cu pesimistulă. Căci pesimistulă întorce totă 
lumea cu fundulă în susă, totă ordinea mo
rală din lume, şi totu modulă sănătosă de 
cugetare omenescă le nimicesce chiar în ră
dăcină. Mal departe în decădinţă de cum a 
mersă pesimismulă, nu mai póte merge nici 
ună sistemă. Elu e sistemulă desperări!, şi 
desperarea este mórtea deplină a or! ce 
progresă,, a ori ce idee frumosă şi tendenţă 
nobilă şi a ori ce virtute. 

Pesimismulă este astădî religiunea cla-
seloră culte, precum raţioualismulă este re
ligiunea claseloră semidocte. Cădendă mulţî 
prin clasele culte delà credinţa creştină po
sitiva, nu potă aflá nicî o mângâiere în nici 
ună sistemă din cele ce Ie-amă vetjută în 
numerii de maî înainte. Contradicerea şi in-
consecinţa sistemeloră acestora este aşa de 

evidentă, câtă î! înstrăineză pre ce! maf 
mulţi. Fă ră de o credinţă religiosă, fie aceea 
cum va fi, omulă nu póte să esiste. Şi aşa 
nemulţămiţi cu nimica, mulţi din clasele culte 
se aruncă în braţele pesimismului. De act 
vine, de în Europa nici o literatură nu are 
în timpulă de faţă trecere aşa mare ca l i te
ratura pesimistă. „Die Philosophie des U n -
bewussten", „Filosofia inconştientului", opulu 
celă mai mare ală profesorului Hartmann din 
Berlin, corifeulă pesimiştiloră, în timpă de 
câţiva an! a vedută nu mai puţiuă decâtă 1& 
ediţiuni, dintre cari 2 stereotipe. 

Póte nicăiri în Europa nu s'a lăţită pe
simismulă aşa tare ca în România, căcî póte 
ca aci nicăiri n 'a scădută religiositatea aşa 
tare fiindă ori ce activitate a bisericei para-
lisată din mai multe cause. De aceea mal 
totă literatura uouă din România este mai 
multă saă puţină pesimistă. Germânulă 
Rudow în opulă seă noă „Geschichte des roma
nischen Schriftthums", „Istoria literatureî ro
mâne", numesce periodulă din urmă ală litera
tureî române periodulă literatureî pesimiste. 
Şi pre dreptate. întrebarea este însă de mare 
însemnătate, că unde voru ajunge fraţii noştri 
din România cu pesimismulă? La bine a 
bună samă nu. Căci pesimismulă nu póte să 
aibă nici cândă efecte bune, nici în" singu
ratici, nici la popóré. Durere forte mare , 
că prin literatura pesimistă din România se 
străcoră pre încetulă pesimismulă şi la noi 
cei de dincóci. 

Eufrosina. 
(Continuare.) 

Numai o betrână pie îlă înţelese. Re-
voluţiunea i-a fostă răpită bărbată, copiî, 
avere. Ea pregătia omuluî lui Dumnedeă de 
mâncare şi se îngrija de ordine şi curăţenie 
în biserică şi în coliba sa. 

„Nu e nimica Simoneto," II d ' s e preo
tulă, cându betrână îi ştergea sângele de 
prefaţă. „Lasă-iîn pace, căci bunulă Dumnedeă 
scie, că eă am meritată mai multă decâtu 
astea. Şi-mi este dulce a suferi. O, dacă 
aşi sei, că cu preţuia vieţei mele aşi pute 
să le schimbă moravurile, nu m'aşl gândi nici 
o clipită." 

„Dóra se voră îndrepta," $ise Simoneta, 
„Dumnedeă e dreptă!" 

Şi mesura s'a umplută cu vîrfu. Unu 
morbă îngrozitorii a venită preste sată. Ză
ceau betrâni şi tineri. Şi cine le ajuta a c u m ? 
Şi cine grija de ei fără de nici o deschili-
nire? Preotulă şi Simoneta. Elă a fostă 
ângerulă de pază şi de mântuire. Deşi ra -
nele, cari ei i-le-aă causată, încă nu-i erau 
deplină vindecate, totuşi alerga delà unulă la 
altulu îngrijiudu-se de ei cu acea iubire 
plină de abnegaţiune, ce numai creştinismulă 
o cunósce. Nu le aducea nici cu ună cu
vîntă aminte de nedreptăţile şi vătămările, 
cu cari îlă urmăriseră. 

„Veniţi, prietiniloră," le (]icea., cândă 
necasulă era la culme, „veniţi, să cădemă la 
Domnulă şi să i-ne rugămu." 

Biserica acum se umplea. împreună 
cu elă cereaă graţia ceriului, — şi într 'a
deveră puterea pustiitóre a epidemiei începu 
a scade. 

Dar nie! elü nu era de feru. Multa 
trudă îlă oborî la pată. Era de mórte, ş i 
numai acum vedură ei, ce perdă Într ' însulă. 
Inimici! lu! de ma! înainte îlă grijaă acum 
cu atâta iubire şi băgare de samă, câtă ună 
tată nu putea fi mal bine grijită de pruncii 
sëï. î lă rugaă de Iertare, şi elă le ierta 
bucurosă, dar cu condiţia, ca să-şi schimbe 
trai ulă de până acum. 
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Şi astfelu înflori Montemartulă. Casa 
iparochială şi biserica se ridicară de nou. Să
tulă sălbatică de mai înainte primi altă faţă, 
şi mulţi orăşeni începură a-şî cumpăra pă-
mênturï şi a-şî edifica aici case. 

Preotulă mai înainte huiduită şi perse
cuta tă acum era aşa de venerată, , câtă euvîn-
tulu lui le era sflntă. 

Şi bëtrâna Simoneta ф с е а : „După 
Atâta vijelie a trebuită să se răsbune." 

V. 
Rade de sőre. 

Lerinval nu făcu multe visite vecini-
ioră sëï. Se temea, ca să nu fie primită ca 
$i în Roche-aux-Fleurs. Dar totuşi avea 
prietini şi soţi de principii. 

Aci era de esemplu Merin, căpitanulă 
de marină de odinioră, ună republicană în
flăcărată care a trebuită să-şi părăsescă 
postulă, pentru că iubia prea multă sticla. 
Nevastă-sa i-a adusă bani de ajunsă, ca să 
trăescă golindă sticla şi declamândă în contra 
popiloră şi a regelui. Ei aveaă cinci fete, 
4 in t re cari trei măritate şi dóue acasă. Urî te 
nu le chiar puteai ф с е > dar în manierele 
loră se oglinda influinţa părinţiloră. 

Ală doilea prietină era ună anumită 
Potelet, ună veduvă, care delà 1793 până la 
1795 fusese représentante cetăţenescă în 
Bordeaux. Acesta avea o fată de vre-o treî 
4ecï de anï, care condamna totă, ce ф с е а 

tatălă seă, şi numai iubirea argintului i-o 
împărtăşia. Mai avea şi ună ficioră, care 
n u putea suferi nici vederile tătâne-seă nici 
a le surorei sale. Nu avea altă gândă fără 
numai amorulă cătră frumosă Eufrosina, 
carea i-a aprinsă inima. 

Mai eraă încă câteva familii republi
cane, ce se ţineau de acesta cercă. Lerinval 
•era forte bine primită Intre 'el. 

Eufrosinei îî displăcea societatea asta 
încă delà prima visita, ce o făcură lui Merin. 
E a s'a îngreţoşată de aceşti fraseologl săl
batici. Dómna Merin primi pre Eufrosina 
cu o afecţiunea prea de totă esprimată. Şi 
cândă se depăr tară , toţi lăudară pre Le
rinval, ér manierele aristocratice ale Eufro
sinei le critisară. Numaî unulă tăcea, şi 
acesta era Colatin Potelet. 

Aceşti republicani cheltuiră o mulţime 
d e bani inscenândă persecutările, ce le în
durase bletulă preotă. E i aţ î ţaă mereă po
porulă. Cândă însă pre timpulă epidemiei 
nici unulă nu s'a mai arătată printre ţerani, 
numai păstoriulă celă persecutată şî-a es-
pusă viaţa pentru oile sale rătăcite. Mal 
târdiă erăşi aă voită să-şi începă prigonirile, 
dar a fostă zadarnică. Preotulă prin lacrimi, 
suferinţe şi rugăciuni a câştigată binecuvîn-
tarea ceriului şi a eşită învingetoriă. 

Republicanii treceau dintr'o petrecere 
într 'a l ta . Nici sgârcitulă Potelet nu remânea 
îndërëptuia celoralalţî. î lă preocupa neîn
cetată gândulă la ѳ căsătorie în t re Colatin 
şi Eufrosina, deşi manierele aristocratice ale 
fetei uu-I chiar plăceau. Chiar şi iubita sa 
Porţ ia era forte încântată de acesta plană. 
Câtă pentru Lerinval, elă nu se opunea întru 
nimica, pentru că Potelet era forte bogată. 
Dar ce dicea fata? 

De cândă se adăpa din adevărurile 
mângăitore ale religiunil, inima ei se închise 
pentru ori ce alte impresiunî. Sufletulă ei 
părea creată numai pentru aceste sfinte ade
văruri, despre carî odinioră nicî idee nu 
avea. încă tn bisericuţa din Roche-aux-Fleurs 

j simţise, duke ţa impresiuniloră, ce făceaă ce
remoniile asupra inimei ei copilăresc!. Dar 
asprimea,' cu care o întimpinaă acolo, câtă 
ce eşia din biserică, a făcea să nu-şî potă' 
da samă de ele. Aici însă, unde locuitorii 
o întimpinaă cu atâta bunăvoinţă, şi unde 
avea isvorulă eterneloră adevăruri, aici în
cepu plântuţa roditóre a înflori aşa de fru
mosă şi de gingaşă ! Cum i-se umplu golulă 
din sufletulă ei, şi câtă era de mulţămită! 
Cătră cruciună voia să primescă sfîntulă bo
teză, căci aflase delà Catarina, că era încă 
păgână. 

în una din djlele lui Decembre întră 
ca de regulă la preotulă. Până aici nimeni 
nu a observată visitele ei. Catarina, care 
altfelă o păzia cu ochi de Argus, acum era 
bolnavă. Ceialalţi servitori nu se interesaă 
de lucrurile stăpâuei sale. Câtă pentru Le- , 
rinval, elă era multă mal adâncită în plă
cerile sale, decâtă să-i aibă grija. Astădi 
însă se întîmplă, că chiar cândă Simoneta îl 
deschise uşa, trecură pre acolo Iulia şi Zoe 
Merin. 

Acésta a fostă o mare descoperire! 
Amazónele grăbiră cătră bunulă lui Potelet 
numită „La jeune France" . Acolo era adu
nată clubulă. Aci povestiră totă. Lerinval 
se turbură grozavă, dar la aparinţă rernase 
liniştită. La o astfelù de purtare nu se 
aşteptase, îş i făcea cele mal crude planuri, 
ca să-şi câştige asupra ei autoritatea părin
ţescă. Cândă însă întră în odăiţa ei, o află 
lucrândă cu atâta gingăşie şi aşa de liniştită, 
câtă se uimi, şi cândă ea îşi ridică ochii 
sëï nevinovaţi, din carî privia ună sufletă 
ângerescă, Lerinval siraţia, că i-a trecută 
totă mânia. O întrebă cu asprime afectată, 
că unde a fostă astădi. 

Ea vëdu, că secretulă îi este desco
perită, dar rëspunse cu linişte : „La domnulă 
preotă am fostă, tată." 

„Şi ce cautï tu acolo la miserabilulă 
acela?" 

„De ce-lă vatăml, t a t ă? Domnulă pă
rinte më instrueză în religie. Asta e totă." 

„Dar ce vrei tu cu religia şi cu preo
tulă ? Aşa te-am educată eă ? De ce nu te 
uiţi la nobila Porţia, cum samenă cu tatălă 
seă? Să seil, că ai fostă mai pre urmă 
acolo. M'ai înţelesă? Să më blamezi aşa 
înaintea prietiniloră mei? Sigură îţi va fi 
predicată preotulă şi despre ascultare, nu-i 
aşa? Apoi ţine-te dar de cnvîntulă lui!" 

Eufrosina începu a plânge. Lerinval. 
trânti mâniosă uşa şi eşi. La cină ea nu 
veni, ci lăsă să-lă róge, ca să vină în chilia 
el, că se simţesce forte reă. Lerinval alergă 
ca ună nebună, gata a i concede ori ce ar cere. 

Ea era cuprinsă de friguri. I-s'aă ni
micită celea mai frumóse speranţe, şi acésta 
o sgudui. 

„Ce a l?" o întrebă Lerinval de jumă
tate totă mâniosă. 

„O, nu este nici ună periculă, t a t ă ! 
Mâne credă că-mi va fi mai . bine. Dar te 
rogă, să më Ierţi. N'am avută de locă pro-
pusulu de a-ţi tăinui paşii mei. Dór tu Iu
besc! libertatea şi nu-ţi vei împedeca fiica a 
merge la biserică, cândă asta-I face atâta 
plăcere !" 

„Biserica este pentru ţerancele próste 
şi pentru aristocraţii curioşi, dar nu pentru 
o fată deşteptă ca tine." 

„O, tată dragă, dacă ai sei, câtă este 

de dulce şi de cerescă acea învăţătură, şi 
tu ai —". 

„Nu grăi prostii de astea. Pentru ast--
felă de poveşti suntă prea emancipată. O fan
tasie ca a ta se póté uşoră îndrăgi de po
veşti de acelea, dar nu o minte ca a mea." 

Eufrosina plângea cu amară. Lerinval 
căuta să o liniştescă. 

„Nu vorbi aşa tată," îi dise în sfârşită 
fata. Parcă-mi tai în inimă. E ă nu potă 
trăi mai multă fără religiune. Speră, că 
bunulă Dumnedeă mă va lua acuşi la sine, 
şi atunci mă voia linişti." 

„Taci, copilă! Ori dóra aşa te învaţă 
preotulă, ca să năcăjesc! pre tatălă tea? 
îmi pare reă, că ai ajunsă în manile lui, da r 
dacă altfelă nu se pote, du-te la - elă, câtă 
vre!, eă nu mă mai împotrivescă." 

„Câtă eşti de bună, t a t ă ! î ţ i mulţă-
mescă, îţi mulţămescă !" Şi îşi plecă ca
pulă pre peptulă luî, ér ochii i-se umplură 
de lacrimi de bucurie. 

„Şi ce să spună prietiniloră?" 
„Să le spui, că Eufrosina este fata ta, 

şi tu nu vrei să o împedeci în plăcerile şi 
pornirile el." • 

„Răspunsă cam res t i tă! Dar în sfîrşită 
се-ï şi importă pre ei afacerile mele? însă 
totuşi dacă mi-ar fi profeţită cineva înainte 
de asta cu douădecl de ani, că eă voia per
mite unicului meu copilă, să alerge la bise
rica, I-aşI fi astupată gura, de sciă că me 
pomenia! O copiî, copiî! Şi încuiată este 
acum pacea?" 

„O, dar cum ar puté tata şi filcă-sa 
să fie în duşmănie? Eă n'am fostă de locă 
mâniosă, ci numai întristată, că a! voită să 
më opresc! a asculta învăţăturile acelea pline 
de mângăere." 

„Griji de nu-i crede tote, copila mea! 
Preoţii aceştia . . . Dar spune-mi, dragă, ce 
dici despre Colatin Potele t?" 

„D'apoî ce să фса? Bine!" 
„Vedi, mie elă îmi convine forte. Pr i -

vesce-lă numai cu atenţiune, şi vei vedé, că 
şi ţie îţi va conveni." 

A fostă trecută ună timpă, de cândă 
Eufrosina a primită botezulă. Acum se ruga 
de bunulă seă părinte sufletescă, să o îm-
părtăşescă cu corpulă şi sângele Mântuitoriulul. 

„Mal întâia trebue să-ţi mărturisesc! 
păcatele, copila mea," îi răspunse preotulă. 

„Ce pëcate, domnule păr inte?" 
„Acelea, cari le-ai făcută delà cră-

ciună încoce." 
„Dar eu n'am făcută nimica, ce să-mi 

apese consciinţa. Cum aşi şi puté, după ce 
am fostă întărită cu iubirea Domnului prin 
sfîntulă boteză ? Se póté, ca óre cine să fie 
aşa de nerecunoseătoriă ?" Aşa grăi ea cu 
o spaimă naivă. 

Ochii preotului se umplură de lacrimi. 
„Fericiţi cei curaţi cu iuima. că aceia 
voră vedé pre Dumnedeă," gândi elă. Apoi 
o sfătui, să fie numai cu băgare de samă la 
tote lucrurile sale, pentru că şi drepţi! cadă 
de şepte orî pre ф. 

„Ce vrei să fac! tu, Domne, din prunca 
' as ta?" întrebă elă, după ce se depărtase Eu

frosina. Şi o vóce parcă-! răspundea în lă
untrulă luî: „Dumnedeă alege pre ce! curaţi 
şi nevinovaţi, ca eî să espieze păcatele ce
loră rëï." Şi ridicându-şi manile se rugă 
din inimă: „O Domne, măresee-i puterile, 
dacă trebue să se iertfescă." 

(Va urmá.) 
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Economie. 
draparea şi gnnoirea fînaţoloru mai 

«onsultă este a se tace tomna, cându şi alt
cum economii uu suntă aşa imbuidiţi cu lu
crulă ca primăvara. Ce privesce grăparea, 
prin ea se împrăştie înainte de tóté uiuşinoele 
de furnici şi de soboli, cari îngreunézà co-
situla. Mai departe se nimicescű de unde 
s'aü încuibară şi muşchii, cari sugă suculă 
din ïérbà şi-i împedecă crescerea. Pentru 
grăpatulă finaţului şi mai alesă pentru stîr-
pireà muschiloră este de recomandată gra
pele după sistemulă Leinet: Muşchii se mai 
potă stirpi şi daca sé pună paie uscate pre 
fînaţă şi apoi se apr indă; ard^ndă paiele şi 
iérba ardă şi muşchii din rădăcină, mai 
alesă dacă a permersă grăparea finaţului. 
Cu multă mai momentosă decâtă grăparea 
este pentru ftnaţe guuoirea, care la noi de 
comună se neglegă. Pentru gunoită este mai 
bună compostulă, în lipsa acestuia se póté 
întrebuinţa sgurà de a lui Thomas — cam 
3—4 măji metr. pentru 1 jugeră catastrală, 
— Câtă de momentosă şi proventuosă este 
grăparea şi gunoirea ffnaţeloră, a probata 
pFofesOrulă germană Anderegg prin urmă-
torulă esperimentă : Elă a împărţită ună fî
naţă în patru parţele egale. Parţela I ne-
grăpată şi negunoită a produsă 377 kg. de 
iîi tă, a Il-a grăpată dară negunoită, 770 kg., 
a I i i -a negrăpată, dară gunoită 833 kg., şi 
a IV-a şi grăpată şi gunoită a produsă 1563 
kg. de fină, adecă de patru ori câtă cea ne
grăpată şi negunoită. 

Comercială ca oue în Germania îu 
cei cinci ani din urmă a fostu in 1888 : im
portă 397,483 măji m., esportă 17,835 m.m; în 
1889 importă 485,155 m.m., esportă 10854 
m.m; în 1890 importa 540,715 m.m., esportă 
8,222 m.m; îu 1891 importă 598.165 m.m., 
esportă 7,940 m.m. De aci se vede, că pre
cândă importulă de ouă cresce, esportulă 
totă scade. Cele mai multe ouă se importă 
in Germania din mouarchia nostră. Valórea 
ouăloră importate în Germania în anulă tre
cută face 56,775.000 maree, eră a celoră es-
portate numai 947,000 maree. Din suma 
pentru ouăle importate s'a dată iu Austro-
Ungaria 46,300.000 m. saă după banii noştri 
25.466.000 fl. Aceste cifre probeză mai 
pre susă de ori ce îndoelă, câtă este de 

proventuosă prăsirea găiniloră tn economia 
de casă. 

Producţiunea tabaonlul tn anulă acesta 
« u a fostă aşa nefavorabilă precum eră te
merea producenţiloră.' După cele mai nóué 
date oficióse între Tisa şi Dunăre s'a termi
nată cuiesula tabacului, resultatele aă ' fostă 
mijlocii. în partea stingă a Tisei mai alesă 
în comitatulă Szabolcs producţiunea atâta cu 
privire la calitate, câtă şi la cuanritate e 
mulţămitore. îu comitatele' Békés şi Sâtmar 
recolta e maî slabă decâtă mijlocie, eră în 
unghiuIu dintre Tisa şi Murăşă şi îu comi
tatulă Torontal este mijlocie. 

Pentru anulă viitoră cultura tabacului 
nu va avo aşa mare estensi4ne, ca în trecută, 
de-:órece nu are trecere. Aci lu patrie ii 
facă concurinţă tâbacurile mai fine importate, 
eră In ţările austriace, unde se consumă celă 
mai multă tàbacû ungurescă, magazinele şi 
acum suntă pline încă din anii trecuţi. 

Revista comercială a sèptèmâneï. 

Temperatura în urma ploiloră de Marţi 
şi Mercur! s'a recită. Aceste ploi aă fostu 
o adevărată binecuvlntare pentru economi, 
căci din causa secetei în multe locuri s'a se
mănata forte puţină. Cuiesulă cucuruzului 
este terminată pretotindenea, atâta calitatea, 
câtă şi mai alesă cuantitatea nu corespunde 
aşteptăriloră economiloră. Cuiesulă viiloră 
este îucă în curgere, dară prin ţinuturile 
infectate de filoxeră şi pre unde a ajunsă 
grindina, numai cu numele e culesă. Preţuia 
mustului nu e fixată, probabilă nu va fi aşa 
mare ca Sn anulă trecută. în jurulu Bla-
şului se plătesce mustulă cu fi. 1—1.40 după 
calitate. 

Tîrgulu de bucate din Budapesta în săp
tămânile din urmă a fostă forte frecueutată, 
aţâţă oferta câtă şi cererea e mare. Grâu 
curatu s'a adusă în cuantităţi mari, diu care 
o parte insămuată s'a cumperată pentru 
mori. Circulaţiunea săptămânală se apropie la 
280.000 măjiiin. ,s'a. plătită maja m. cu fl. 
7.85—8.20. \S$eară peutru acoperirea lo
cale a fostă căuftttă, dară pentru esportă s'a 
cumpăra t ! puţina; S'a plătită maja în. cu 
fl. 6.50—6.80. Ѳфй s'a oferită multa, dară 
nu a fostă prea cercetată, îu cuautitate mai 
considerabilă s'a cumperată pentru transpor

tare la .Viena, s'a vîndută maja m. cu fl, 
5.60—5.85. Сисигигй se Îmbie multă, lns# 
are puţină trecere. Preţuia lu i .nu e stato
rită nici. acum, ci variază maja. m. Intre flr 
4.70—4.85. 

Tîrgulu de rîmătorî delà Steinbruch. 4 

S'aă plătită pentru rlmători ungurescî aleşi 
grei de 320—380 kg. 4 4 — 4 4 l / a cr., betrâni 
mai gi eî de 3 0 0 . kg. 41—42 cr., marfă ţe* 
rănescă 41—4G cr., sêrbescî 40—43 cr. la kg , 
curată. 

Bursa de Budapesta. 
Din 20 Oct, si. n. 1892. 

Renta de aură ung. 40/0 112.10 
c < hârtie « 5% . . . . . . . 100.46 

împrumufttlu căiloru ferate ung. . . . . . 120.50 
Amortisarea detoriel căiloru ferate de Ostu 

ung. (1-raa emisiune) 118.—• 
Amortisarea detoriel căiloru ferate de Ostu 

nng. (2-a emisiune). . 100.50 
Bonuri rurale ung. 95.— 

* urbarialé ung 100.— 
Obligaţiunile desp. regaliiloru 99.90 
împrumută cu premiu ung 146.—' 
Losuri pentru regularea Tisei . ' 139.— 
Renta de hârtie austriacă 100.30 

« « argintii austriacă 96.25 
< c aură austriacă 115.— 

Losurile austr. din 1860 140.-^ 
« V i e n e l . . . . . . . . . . . 168.— 

Acţiunile banceî austro-ungare . . . . . 982.— 
« « de credită ung 357.50 
« * € € austr 310.60 

Obligaţiunile cu câştiga ale băncel ipot. ung. 125.50 
Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi eco

nomii «Albina». . . 101.— 
Galbeni împerătescl 5.6/ 
Napoleon-d'orl • 9.50 
Mărci 100 împ. germane 58.70 
Londra 10 Livres şterlingl . . . . . . 119.60 

Preţuia mărfurilorn. 
Piaţa din Blaş iă: Grâu, hectlitr. fl. 4.—• 

până 4.75, — grâu mestecată fl 3.50 până 4.—, 
secară fl. 3.50 până —.—, — ovêsu fl. 2.— până fl. 
—.—, cucurudu fl. 2.50 până fl. 2.75, alacă fl. 2.— 
până fl. —.—, cartofi fl. 1.— până fl. 1.25, — sèment» 
de cânepă fl. —.— până fl. —, fasolea fl. 3.25 până 
fl. —.—, — carnea de vită çbilo 48 până — cr., carne» 
de viţelu — până — cr., carnea de porcii — până —< 
cr., carnea de berbece 80 până — cr., — 12 oue cu 
20 până — or. 

Editoră şi redactoră rëspundëtorû : 

Dr. V i c t o r ű S z m i g e l s k i . 

Fundată î n an. 
1858. FRANCISCO WALSER 

Liferantű de curtè! 
«Iu Alteţei Sale 

Imp. .şi reg. Archi- [ 
ducele fosifu. 

Droprietariam primei fabrici ungare de maşine şi recuisite ie 
pompieri, turnatoria de clopote şi métal 

Budapesta, VII, strada Rottenbiller, Nr. 66 
recomandă atenţiune! preaonoraţiloră domni preoţi 

T U R N A T O R I A S A D E C L O P O T E 
în care se fabrică atâta grupuri 

câtă şi clopote' singuratice : 
cu scaune de fleru patentate şi cu : 
chivere (corne) scutite de frecare^ 
Fabrica a liferată delà intemeiarea i Í 
sa 1800 clopote mari de metală, j j 
într'altele şi cela delà metropolis i > 
din Bucureseî în greutate de 8000 ; 

kilograme. j , 

Se află umblatóre scutite de i 
mirosu, arangiamente pentra băi, i 
conducte pentru apă si pumpe \\ 

(4) 4 1 - 5 2 pentra fântâni. < 

Preliminare de spese şi Preţu-couranturi se trimită la cerere : 
gratuită- si franco. 

Distinsa In anulu 1885 la esposiţiunea regnicolară din 
Budapesta pentru lacra escelenţa, progresă şi capacitate de concurinţă cu , 

diploma cea mare de onóre. '. 

Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţa pre 
Veneratulu Cleru greco-catolicu, 

că precum şi până acum iaă asupra -mî gatirea de 
iconostase, amvóne, altare 

şi alte obiecte de ale instruire! interne a bisericeloră, 
în ce privesce ІПСГйШ (le ПіШГШ SÍ lie SCulptOlt, de СОІОШ 
respective de ШоПШаге Şi de ЩЦШ CD iCttffi Saute, 
dimpreună cu Щ&Щ аСбІОШ ООІеСІІ în faţa locului, 
precum şi ГеиОТЗГбЯ № ÍC0I10StaS6 cu preţurile cele maî ieftine. 

Cu proiecte colorate servescă ou plaoere. 
Iconostasele ridicate de mine în bisericele 

greco-catolice au câştigată recunóscere deose
bită, si toţe më îndreptăţescu la sperarea, că 
Veneratulu Cleru më va împărtăşi ocasional-
minte de preţuita-i încredere. Silinţa mea 
së va îndrepta totu-deauna intr'acolo, cá şi 
de aci înainte se meritu renumele celu bunu, 
care mi-lam câştigatu până acum. 

Prin tarifais de zone dispărendu depărtările, prin acesta 
capacitatea de concurinţă mi-sa m&ritu. 

Rogându-më pentru preţuite comande sum 
Oradea-mare, 10 lan. 1892 

cu deosebită stimă 
Carolu МШІег, 

(5) 18—26 auritoru şi fabric, de recuis, biseric. 

Tipografia Seminariului archidiecesană. 


